

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3

Fuera: trimestre, 4,50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mifana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. N. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico limitado

Remitidos y esuelas mortuorias a precios convencionales.

Año XL.—Núm. 16.970

VALENCIA DOMINGO 4 DE FEBRERO DE 1917

Oficinas: Mifana, 7 y 9



LA SEÑORA

## Doña Manuela Jiménez Viegas

Viuda de don José Ruiz Guerrero

Ha fallecido en el puerto de Sagunto, á los 89 años de edad

habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su afligido hijo el Excmo. señor don Joaquín Ruiz Jiménez, ministro de la Gobernación; hija política Excmo. señora doña Antonia Cortés; nietos don Joaquín, don José y don Enrique Ruiz Cortés y doña Josefa Navello Ruiz; nieto político don Federico Roviralta López, biznietos don Joaquín, doña Josefa y don Federico Roviralta, sobrinos y demás parientes participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las diez de la mañana del día 5 del corriente, desde la estación del Norte á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esuelas.

## El conflicto internacional SE AGRAVA LA SITUACION

### Los Estados Unidos y Alemania

Era de esperar: los informes de la madrugada dan cuenta de la ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania.

No por esperada la noticia dejará de causar intensa emoción en el mundo entero.

Los despachos recibidos esta madrugada comunican estos detalles de tan sensacional suceso:

Washington.—El Consejo de ministros, reunido esta noche, ha durado más de una hora. Al salir los ministros se mostraron muy reservados.

Uno de los consejeros declaró solamente que ocurrían graves sucesos.

Washington.—Se ha confirmado la ruptura diplomática entre Alemania y los Estados Unidos.

El ministro de España se ha encargado de los intereses alemanes en Norte América.

La policía y las tropas vigilan las fábricas, edificios y estaciones y barcos para evitar atentados.

Se ha ordenado al embajador y á los cónsules alemanes que cierren las legaciones.

París.—"Le Matin" ha recibido un telegrama de Washington, diciendo que es ya un hecho la ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania.

Londres.—Un telegrama de la Agencia Reuter dice que se han roto las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania.

Ambas noticias terminan diciendo que no se sabe nada de ellas oficialmente. Deben, pues, acogerse con las naturales reservas.

### La prensa francesa y la situación

Van conociéndose las impresiones de la prensa francesa acerca de la Nota alemana.

Espera la prensa francesa conocer la actitud de las neutrales.

"Le Journal" pide que los aliados se pongan de acuerdo en lo concerniente á las represalias apropiadas á las amenazas alemanas.

"Hay una serie de medidas—dice—que los aliados, que poseen la mitad del mundo, con sus colonias, pueden adoptar desde ahora, y que son de tal carácter, que pueden hacer detenerse á Alemania al borde del mismo abismo en que quiere lanzarse.

Sería conveniente que todos los pueblos de la Entente se comprometieran á contestar á cada torpedeamiento de cada uno de sus barcos con la violación de las convenciones de La Haya, con la declaración siguiente: Cada vez que un barco de los aliados sea hundido de este modo, cada uno de los aliados se compromete, sean cuales fueran las condiciones de paz futuras, á cerrar durante 50 años todos los puertos importantes de comercio á todos los barcos alemanes."

"Le Journal" añade que los neutrales tendrían grandes ventajas adoptando semejante arma de defensa si el primer torpedeamiento de un barco americano tuviera por corolario el que se cerrase durante medio siglo para todos los barcos alemanes el puerto de Nueva York.

Es casi seguro que nunca sería torpedeado ningún barco americano.

En "Le Figaro" escribe monsieur Hanot que habrá algunos torpedeos retribuidos, pero que ocurrirán después? Las potencias aliadas no flaquearán por ello ni sufrirán gran cosa los efectos, pues el bloqueo no va contra ellas, sino contra los neutrales,

que sufren daño en sus intereses y merma su honor y su seguridad.

Alemania necesita la paz, y cree debe forzar á los neutrales el procurarla inmediatamente.

En "L'Homme Enchaîné", monsieur Clémenceau dice que vamos al bloqueo contra el bloqueo.

Solo se trata de saber cuál de los dos vencerá. No nos dimos nosotros tanta importancia para establecer el nuestro, y sabidos son sus efectos. Aun podríamos decir que por no poder Alemania resistirlo, trata de producir en nosotros los efectos de terror que nos predispusieran á aceptar su paz, que despliega un formidable aparato de palabras amenazadoras, y que nosotros decimos sencillamente que todo eso no modificará la situación.

Nos hunden barcos, nos los seguirán hundiendo, y mientras nosotros estrechemos aun más el bloqueo y haremos más imposible que nunca sus avituallamientos.

"L'Humanité" dice que está fuera de duda que las ofertas de negociación hechas hace varias semanas, eran el prodromo diplomático de la guerra marítima agravada.

El representante en París de una Compañía española de navegación ha declarado que España no interrumpirá sus servicios, y que si fuera víctima, el Gobierno examinará las sanciones debidas. Entre tanto, añadió, mi Compañía sigue inscribiendo pasajeros.

Alemania reanuda su acostumbrado doble fuego, decreta la guerra submarina contra enemigos y neutrales, y después afirma á éstos que la campaña no será tan grave como se cree, y que pondrá todo el cuidado para que los intereses de los no beligerantes no sufran daño.

Los precedentes nos permiten apreciar el grado de confianza que merecen tales seguridades y promesas.

LOS DESPACHOS OFICIALES

Berlín.—En el Somme y Anere, violento fuego de artillería.

Londres.—Anoche á primera hora llevamos á cabo con éxito una operación en el frente del Somme, contra unas trincheras enemigas del Noroeste de Guendecourt, haciendo 56 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

Fue rechazado con el fuego de ametralladoras un ataque enemigo contra uno de nuestros puntos, cerca de Goucourt.

Ha habido considerable actividad de la artillería por ambos partes, en cierto número de puntos á lo largo del frente. Este de Neuve Chapelle.

Bombardamos, con efectos destructores, un polvorín enemigo.

El tiempo claro dió ocasión á que aumentara la actividad aérea, llevando á cabo nuestros aeroplanos mucha labor útil. Falta cuatro de ellos.

París (once de la noche).—Ha transcurredo el día con el fuego de cañón habitual.

En la región de Bezenvaux, los franceses dieron un brillante ataque y capturaron algunos prisioneros.

Los aviones lanzaron gran cantidad de bombas sobre las líneas del frente enemigo.

Coltano.—En el frente del Trentino, las acciones de rigor por ambas artillerías.

En el valle del Sugana han tenido lugar pequeños encuentros.

En el valle del Sugana han tenido lugar el sector de Tofana Boti y en el valle del

Infierno, el enemigo fué rechazado en todas partes con grandes pérdidas.

En el frente de Giulie, durante la noche del día 2, el enemigo bombardeó violentamente nuestras posiciones, pero muy pronto fué reducido al silencio por la eficaz y oportuna intervención de nuestras baterías.

El día fué relativamente tranquilo en el resto de este sector.

En Semicolon, una de nuestras baterías bombardeó las vertientes Sur del monte Hornada, produciendo una explosión, á la que siguió un incendio.

OTRO BUQUE TORPEDEADO?

Madrid.—Por la tarde llamaron por teléfono desde Gijón á don Melquíades Alvarez para comunicarle que, según se afirmaba en aquella población, á dos millas de la costa había sido torpedeado un barco español, y añadió que no tenía noticias oficiales, y las pidió á las autoridades, las cuales no negaron ni confirmaron la noticia.

Después se supo que el barco se dedica al comercio de cabotaje, y que el submarino le disparó dos cañonazos sin previo aviso.

Sábase que hay heridos á bordo.

En Gijón, al saberse la noticia, hubo desórdenes...

(La censura interrumpe.)

### En Valencia

LA CAMARA DE COMERCIO

En contestación á los telegramas que la Cámara de Comercio dirigió al Gobierno con motivo de la Nota de los Imperios Centrales, y que dimos á conocer á los lectores, el presidente accidental de dicha entidad, señor Maiztegui, recibió anoche los despachos siguientes:

Del presidente del Consejo:

"Gobierno reconoce importancia y gravedad situación creada; preocúpase buscar remedio y cumplirá estrictamente su deber."

Del ministro de Fomento:

"Recibí su telegrama. No me sorprende efecto en esa región por noticias Notas de Alemania y Austria; la primera preocupación del Gobierno, dentro de todas las dificultades que para la economía nacional implica la resolución de los Imperios Centrales, fué la situación que se crea á la región levantina española y á las islas Canarias. Dentro de posibilidades el Gobierno está resuelto realizar cuanto esté á su alcance, ya que no para resolver, para atenuar los efectos que para las exportaciones de esa comarca implica bloqueo declarado en Italia, Francia e Inglaterra. El Gobierno está pronto á cumplir su deber en lo difícil y complejo de ellas á la adopción de medidas importantes y perentorias. Anunciase en el telegrama de usted el viaje inmediato de un representante de esa Cámara. Proponíame precisamente llamar representantes valencianos para que colaboren con el Gobierno en estos momentos difíciles, á fin de poder llevar á esa región la certidumbre de que el Gobierno no omite medio alguno para arbitrar las soluciones más adecuadas en estos días de notable dificultad. Envíole afectuoso saludo."

LOS CONFECCIONADORES

DE FRUTAS

También el presidente de La Comercial, Sociedad de confeccionadores de frutas, recibió del ministro de Estado el siguiente telegrama:

"En contestación á su telegrama de hoy, con motivo de la grave situación creada por la reciente declaración de los Imperios Centrales, cúmplame asegurarle el firme y decidido propósito del Gobierno de su majestad de mantener por todos los medios á su alcance la vida económica y mercantil de España, sosteniendo su comercio y prestando á las fuerzas vivas del país todos los auxilios posibles. El caso de los vapores que empezaron ya á cargar fruta para Inglaterra es objeto de mi principal atención."

DICEN DE ALCIRA

Anoche comunicaron de la ciudad del Júcar que á causa de la Nota alemana, los almaceneros y exportadores de naranja han paralizado todos los trabajos de confección de cajas, cerrando los almacenes y dejando sin trabajo á muchos millares de obreros de uno y otro sexo.

Esto ha creado en Alcira una situación angustiosísima.

En el Ateneo de aquella ciudad celebróse anoche una importante reunión, en la que se cambiaron impresiones, y después se dirigió al presidente del Consejo de ministros un telegrama concebido en estos términos:

"El veto contenido en la irritante Nota alemana contra legítimos derechos exportación, ha producido perturbación inmensa comercio naranjero, principal riqueza pueblo ribereño.

Ante amenaza ruina intereses exportación, todos los comerciantes véase obligados cerrar almacenes naranja.

Sobreviniendo con tal medida la miseria millares familias, que no cuentan con otros medios de subsistencia.

En nombre Junta defensa exportación elevó á vuestro consideración expuestas, confiando que, aparte viriles medidas Gobierno en defensa decoro nacional, sabrá conjurar rápidamente peligros amenazan estos pueblos agrícolas, tan castigados por inundaciones recientes y víctimas ahora del arrebato, locura y desesperación de los Imperios Centrales."

A AMARRAR LOS BUQUES

Parece que algunos armadores de buques españoles han telegrafado á todos los señores cercanos á nuestras costas, ordenándoles avisen á los barcos de su propiedad que pasen á la vista, se refugien en el puerto más próximo, donde quedarán amarrados hasta nuevo aviso.

OTRO CONFLICTO

Los caballereros que embarcaron cajas de naranja y cebolla en los vapores "Puebla" y "Pedro IV" se niegan rotundamente á incautarse de nuevo de las cajas descargadas, en primer lugar porque se ha dicho que los gastos de la mercancía que tenían á

bordo será por cuenta de ellos, y que por cierto no están dispuestos á abonar, y segundo, que ignoran las condiciones especiales que sus clientes puedan tener en las pólizas de seguros, si es que éstas responden al demérito que ha sufrido la mercancía por tanto contratiempo.

A última hora se decía que las cajas descargadas se embarcarán con preferencia á las demás en los primeros vapores que se presenten.

OTRA PROTESTA

El Centro Radical Conjunccionista del distrito del Museo ha protestado de la Nota de los Imperios Centrales.

LA DEPENDENCIA MERCANTIL

Esta Sociedad ha cursado el siguiente despacho:

"Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Junta directiva Dependencia Mercantil y Unión, con junta-general Sección Supervivencia, significan su adhesión Gobierno actuales difíciles circunstancias patria, apoyándole para resolución conflicto internacional de la manera más digna y conveniente para nuestra nación.—Presidentes, Martínez-Martí."

OTRO TELEGRAMA

DEL PRESIDENTE

El concejal señor Mira telegrafó al Gobierno protestando de la Nota austro-alemana, y el presidente del Consejo le ha contestado del despacho siguiente:

"José Mira.—El Gobierno, por su propio impulso, cumplirá su deber y buscará hasta donde sus medios alcancen soluciones posibles á la situación creada."

En el puerto

En el puerto, la paralización de los trabajos era casi completa.

Solo se ha trabajado en completar la carga de bocoyes de vino en el vapor francés "Saint Louis", que saldrá con rumbo á Certe.

Todos los barcos españoles esperan, amarrados, órdenes de sus armadores.

En el Congreso

EL PROYECTO DE PROTECCION DE INDUSTRIAS NACIONALES.—EL DISCURSO DEL SEÑOR ALBA

El ministro de Hacienda continuó su discurso resumen en el debate del proyecto de protección á las industrias nacionales.

Declaró que no se podía proteger especialmente á una industria, porque no se sabe lo que pasará después de la guerra.

"El ideal del pueblo español está muy lejos de ser exportador. Hoy una política de exportación favorecería á unos, pero perjudicaría á otros.

El señor La Cierva mostrase opuesto á la intervención del capital extranjero para nuestra reconstitución nacional. En este punto hallóme más cerca del señor Cambó. El capital español no sería suficiente. Es tímido para acometer empresas industriales.

Para éstas es indispensable el capital extranjero, más acostumbrado á emprenderlas.

España no invierte sus capitales en las industrias porque no las conoce.

Sin embargo, se dará preferencia á los capitales españoles, sin excluir por esto á los extranjeros."

Declaró que España procurará la creación de una gran factoría naval y una industria hullera.

Se ha de procurar favorecer el desarrollo de las explotaciones hidroeléctricas, que han transformado á numerosos pueblos que arrastraban una vida lánguida, y que han venido á dar á la industria moderna elementos económicos muy valiosos, de que antes carecían.

Aseguró que estas explotaciones hidroeléctricas pueden utilizarse para la mejora de los transportes ferroviarios, por la hatarura de la tracción empleada, y la mayor rapidez para des congestionar las estaciones.

La agricultura nacional necesita, en gran cantidad, los abonos químicos, como lo demuestran los totales de las minuciosas estadísticas confeccionadas sobre este particular, y es seguro que con el proyecto que se discute, disminuirá en proporción muy importante aquella necesidad de servirse del extranjero, porque será factible, por ejemplo, aprovechar los importantes yacimientos que existen en Cataluña, y que seguramente transformarán en este respecto la economía nacional.

Seguidamente se ocupó de la importación de maquinaria y ganados. Respecto de esta última, dijo que es lamentable, mucho más si se tiene en cuenta el hecho de haber sido España un gran país productor.

Leyó cifras para demostrar la importación de maquinaria, y aseguró que con la protección que se propone otorgar á ciertas industrias, no se podrá repetir el caso de la suspensión de trabajos por falta de herramientas.

Se ocupó el ministro en estudiar la exportación de productos españoles, y trató en primer lugar de la de tejidos de algodón, la cual, de 49 millones en 1914, ha aumentado á 103 millones en 1916; y la de tejidos de lana, que de 3 millones en el propio año 1914, ascendió en 1915 á 162 millones. En 1916 ha llegado solo á 108 millones.

Trató de las industrias siderúrgicas, y dijo que éstas son susceptibles de gran ampliación, puesto que solo ha laborado el 10 por 100 del mineral extraído, dedicando el otro á la exportación.

Terminó deseando una labor práctica y patriótica.

Rectificaron los señores Canals, vizconde de Eza, Cambó y La Cierva, repitiendo conceptos de sus anteriores discursos. También

rectificó el señor Alba, y quedó retirado el dictamen para modificarlo. Acto seguido se levantó la sesión.

Liga Consular Ibero-Americana de Valencia

LABOR CONSULAR

Los representantes diplomáticos en Valencia de las Repúblicas Centro y Sudamericanas han tenido un gesto digno de la elevadísima misión que se les confiara, y en una reunión en que predominó perfecta confraternidad y unánime criterio, sentaron las bases de un próximo resurgimiento económico bilateral.

Todos cuantos elementos de riqueza existen en nuestra querida y privilegiada región serán dados á conocer debidamente en plazo breve á nuestros hermanos de raza trasatlánticos, y las innumerables riquezas naturales y manufactureras que ellos poseen, y que en su mayor parte son desconocidas en nuestra patria, vendrán á ser factores importantes que habrá en adelante, en la vida comercial, merced al generoso y potente impulso que la recién constituida Liga Consular Ibero-Americana imprimirá con su altruista y concienzuda labor.

La cuestión económica es la *suprema ratio* en todos los órdenes de la vida. Las naciones, como los individuos, buscan constantemente los medios de engrandecimiento, y los estadistas se preocupan con preferencia de aumentar los ingresos. Ningún medio mejor para ello que cultivar con cariñosa constancia las relaciones comerciales y el intercambio de productos, que además de servir de estímulo y alicite para llegar á una superproducción, determinan una plusvalía por aumento en la demanda.

Dice un autor de gran prestigio: "Ciertamente, el oro y la plata son riqueza, pero están tan lejos de constituir la parte principal de la fortuna de los pueblos, que entran por muy poco en el cálculo de sus valores. ¿Qué significa todo el oro y la plata de Inglaterra, en comparación de la riqueza representada por sus campos, ganados, fábricas, canales, puertos, edificios, monumentos, naves, máquinas, minas, primeras materias, productos del arte y otras mil y mil cosas que posee la gran nación? Como tengan los pueblos mercaderías que ofrecer en cambio, no les faltarán oro y plata en abundancia." (Colmeiro, "Principios de economía política.")

Grandes enseñanzas encierran las anteriores frases, pues nos demuestran de un modo incontrovertible que la verdadera creación económica es muy distinta y se sobrepone á la monetaria. Que el *numeraire* no precisa que esté encerrado en las cajas de caudales, pues en el caso de encontrarse vacías ó poco provistas, puede poseerse un gran capital representado por sus créditos activos, sus giros al exterior, sus enseres, maquinaria, predios, edificios, etc., lo cual es base de un gran crédito, que con adecuado trabajo constituye un venero inagotable de riqueza, del cual irradia el bienestar material de infinitos seres.

El medio eficaz de remediar la crisis económica es el procurar que las riquezas naturales latentes sean explotadas. La unión del trabajo y el capital, es lo único capaz de lograr este resultado. El desconocimiento en el exterior de dichas riquezas es la causa eficiente del demérito de las mismas. He aquí por qué todo esfuerzo que tienda á rasgar los velos que ocultan la verdad, propagando *ubi erba* las excelencias de tal ó cual producto desconocido, de tal ó cual región inexplorada mercantilmente, es la acción más laudable y humanitaria que cabe en lo posible, puesto que tiende á desterrar la miseria y á proporcionar los únicos medios que de un modo cierto resuelvan el pavoroso problema societario.

Loor á aquellos que empleen sus energías en la consecución de tan excelso postulado. Movilicé el número de riquezas que se encuentran en estado de reposo, y por este mero hecho se tomarán en fecundas, resultando privilegiadas ubres que proporcionarán su sustento á una inmensa muchedumbre.

Cuanta mayor extensión tiene la órbita comercial que una nación abraza, tanta mayor suma de riqueza posee. La potencialidad económica de un pueblo, está en razón directa de sus medios de transporte y del número y calidad de sus agentes comerciales.

Prodúzcase intensivamente, dése amplitud á una propaganda inteligente, protéjanse las transacciones por medio de entidades financieras y á muy corto plazo se verá elevar la nacionalidad que tal haga y ser tenida en cuenta por las demás como factor de energía.

La actitud adoptada por la Liga Consular Ibero-Americana de Valencia ha de ser fuente de incalculables beneficios. Yo confío que en breve se traducirá en hechos, que obtendrán sin duda alguna el general beneplácito.

Valencia febrero 1917.—El cónsul de Méjico en Valencia, doctor Manuel Berdún Alcón.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. AL MAESTRO SERRANO

La madre y el hijo

Tan emocionado estoy todavía, que no sé si podré pintar fiel lo que anoche pasó en "el Lírico".

Pasamos á saludar al maestro, y con un apretón de manos rápido entramos en la sala, que espera el comienzo de la función impaciente.

Aspecto deslumbrante ofrece el coliseo. Toda la región está en espíritu en la sala. Y digo en espíritu, porque materialmente, yo no he visto, como anoche, tanta gente.

No era expectación... era impaciencia de madre ansiosa de abrazar al hijo idolatrado, el ambiente que dominaba al público.

De mujeres, á cientos, con esa belleza cautivadora de valencianas, estaba festoneada toda la sala, dándole un grado tal de temperatura y de luz, que he pensado si habría en el cielo tantos y tan deslumbrantes soles.

Apareció el hijo... ¡Serrano! y se le recibió con los brazos abiertos... con entusiasmo.

Dió comienzo su preludio, escrito para esta día, y se hizo repetir en medio de un entusiasmo creciente.

He presenciado muchísimos estrenos y beneficios; pero lo que no he presenciado nunca ha sido un espectáculo como el de la centésima representación de "La canción del olvido". Anoche no había espectadores... eran los encargados de la madre de tributar pleitesia al hijo. No era entusiasmo... era frenético delirio, arrobador, loco... porque ya no eran aplausos los que se les tributaban á los tres autores, era un ruido apocalíptico de vivas! ininterumpido... eran expansiones cordiales de madre... era algo que causaba en nuestro ánimo mayor sensación que la misma sublimidad. Eran la madre y el hijo que se estrechaban en inabismable abrazo.

No sé si ya fue *delirium tremens* lo que se apoderó del público al cantarse, nuestra petición, el Himno. De pie... descubiertos... con unión religiosa... arrobados, y asegurado que en éxtasis, oímos el Himno... y entonces fué cuando me creí que estaba en el cielo, y no en un teatro. No encuentro en nuestra lengua superlativos que digan lo que anoche pasó.

Siempre he oído que Valencia no atrae á sus artistas; pero he visto que no es así... sino pasión embriagadora lo que siente ¡Qué madre! ¡Qué hijo!

\*\*\*

Dirigiendo, no es una batuta... es un irresistible ímán que arrastra á los embragados, por el arte, músicos. ¿No os fijasteis, mis queridos valencianos, cómo de aquella mágica varita brotaban todas las inimitables armonías de "La canción...?"

La obra me gustó; sus autores han tomado un asunto fino y propio para que Serrano hiciera espejo de sus dotes sublimes, y lo han conseguido. Fueron aclamadísimos, para demostrarles que para todos están los brazos abiertos de esta madre del arte.

La interpretación, superiormente. Merece un aparte al genio Patricio León, en su cantinela, que demostró, en medio de atronadores aplausos, que es todo un *vo del arpa*. ¡Sablime!

Los rondallistas y orfeones, que obsequiaron al maestro con su cooperación, ¡muy bien! ¡Todo arte! ¡Así debíamos ver siempre las comparsas!

Mi entusiasta enhorabuena para todos... en especial para ese genio, encarnación de todo el alma artista de esta región que haga su cielo es todo arte.

El suceso de anoche me recordaba... los semejantes que nosotros tributábamos á nues tros Gayarre y Sarasate. ¡Indescribibles! Son expansiones de madre é hijo.

JOSE NAUDO ARIJITA.

En Valencia, febrero 1917.

A los mozos del reemplazo de 1917

El sábado 17 del actual, á las doce del día, termina el plazo para ser de cuota.

La ESCUELA MILITAR "VALENCIA", plaza Tetuán, n.º 24, realiza gratuitamente las gestiones necesarias para ello.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Noticias locales

No ha habido hoy el tiempo la fiesta dominical, pero el viento frío y la humedad reinante no han impedido que la ciudad estuviera animada, especialmente en la feria, que hoy termina.

Espectaculistas y feriantes han hecho su negocio, pues ha sido mucha la gente que ha acudido a despedirse, como se acostumbra a decir, de barraca y paraca.

Por la tarde las familias han buscado refugio en locales cerrados; así es que los teatros Apolo y Lirico, y el cine de los Niños de San Vicente, han estado rebosantes de público.

También han estado animadísimos los círculos y cafés.

Ruega el Capitán general á los que le dirigen quejas ó denuncias hechas anónimamente, que no usen esa forma incorrecta é indebida. Abierta su casa á todos, de palabra ó por escrito, bajo firma verdadera, deben dirigirse á él, quien, con su proverbial discreción, hará uso de lo que se le diga, con justicia pronta y eficaz.

El presidente accidental de la Cámara de Comercio, don Vicente Maiques, ha recibido del ministerio de Estado, el siguiente telegrama:

"Como adición á mi telegrama del 27, tengo el gusto de participarle que, según telegrama nuestro ministro en La Haya, el truhán holandés ha dado autorización para que se consigne su nombre los envíos de naranja."

Una numerosa comisión del gremio de carboneros ha visitado esta mañana al señor Gobernador, manifestándole que se acaban las existencias que hay en plaza, y que si con urgencia no se disponen raciones para traer carbón vegetal de Extremadura, se avecina un conflicto.

El señor Gobernador ha telegrafado inmediatamente á la Junta de Transportes, á fin de que gestione el envío de material de transporte á Extremadura, para traer á nuestra ciudad el carbón que allí tienen con tratado los almaceneros.

Todos los días, todas las horas, millares de personas mueren de Gripe, Tifus, Escarlatina, Viruela, Fiebre puerperal. La ciencia es impotente contra estas enfermedades infecciosas. Solamente un específico bien conocido, la BOISSON BLANCHE del abate A. MAGNAT, las combate y sale siempre victoriosa de ellas. Por sus propiedades depurativas y antimicrobianas, la BOISSON BLANCHE destruye los gérmenes de la enfermedad, y el enfermo, después de la absorción de algunos frascos, se halla fuera de peligro. Tened siempre en casa algunos frascos de BOISSON BLANCHE, que os expedirá vuestro farmacéutico.

En fraternal banquete se reunieron anoche los ferroviarios de distintas líneas que affuyen á Valencia, para conmemorar el XIX aniversario de la fundación de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles y Tranvías de España.

La concurrencia fué numerosa, reinando gran entusiasmo entre los que asistieron al acto.

La Junta directiva de la Asociación de Maestros Nacionales, de los cuatro distritos de la capital, en sesión celebrada en el día de hoy, ha acordado, entre otras cosas, invitar á todos sus asociados para que contribuyan á la suscripción abierta en favor del prócho y laborioso conserje de la delegación Regia, don Manuel Puechades, en justa reparación del acuerdo desahuciado de este Ayuntamiento, rebajándole en 250 pesetas su consignación anual.

En casa del señor habilitado y en las librerías de los señores Ferrandis, Real, Marco y Villalba, pueden retirarse los vales de 0'25 pesetas, que cada uno tenga por conveniente.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

La Junta del Taller-Ropero del Santísimo Cristo del Grao ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidenta, señorita doña Purificación Pons Pons; vice, señorita doña Elisa Calabuig; secretaria, señorita doña Consuelo Belenguer; tesorera, señorita doña Tomasa Fabregat; vice, señorita doña Clotilde Torres; directora de labor, señorita doña Teresa Moré.

Esta caritativa institución tan benéfica á los pobres, ha repartido en los siete años que cuenta de existencia, 1.106 piezas de ropa y 800 raciones en especies, vistiendo, además, á 304 niñas, y repartiendo 13 ajuares completos para recién nacidos, apadrinando á ocho de éstos; imponiendo á cuatro 400 pesetas en libretas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

También ha donado 39 vestidos y 17 trajes de primera Comunión, y ha sostenido la Escuela Dominical, donde han recibido y reciben instrucción infinidad de jóvenes.

Gran fábrica y exposición permanente de mobiliarios completos para toda clase de habitaciones, de E. Viciela, calle de Jesús, 112. Despacho, Paz, 17.

En el negociado de Fomento de este Gobierno se ha recibido un título de bachiller del Instituto de Alicante, á nombre de don José Motta Aura.

A pesar de cuanto se había dicho en contrario, el Circolo de Bellas Artes sí que celebrará bailes de máscaras en el cercano Carnaval.

Ya está nombrada la comisión que ha de organizarlos, y como todo lo que interviene los artistas, no es aventurado asegurar que la fiesta de Momó resultará una hermosa nota de arte y buen gusto.

La Juventud Maurista celebrará mañana, á las seis de la tarde, en su domicilio social (calle Comedias), junta general, para renovación total de cargos de la directiva y dación de cuentas. Se encarece la puntual asistencia.

En el Ayuntamiento se recaudaron ayer las cantidades siguientes:

Por arbitrio carnes, 0.774,32 pesetas. Por inspección veterinaria, 211'85. Por peaje, 66. Por arbitrios extraordinarios, 184'98. Total, 7.237'15. Recaudación obtenida en el mes último de enero: Por arbitrio carnes, 138.501'76 pesetas. Por inspección veterinaria, 7.098'22. Por peaje, 1.436'50. Por arbitrios extraordinarios, 6.492'06. Total, 153.528'54.

TOS FERINA. Desaparece con el AN-TIFERINO SELMA, poniendo gotas sobre la ropita del niño. Excelente balsámico, de rápidos efectos. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Mañana y días sucesivos se verificarán en el domicilio social, Libertad, 18, Grao, á las seis de la tarde, ante el tribunal reglamentario, exámenes de exploradores de tercera, segunda y primera, para los del distrito del Puerto.

Podrán presenciarlos los señores socios protectores y demás personas que simpatizan con la Asociación.

Anoche fué suspendida la conferencia que debía dar en el Centro Conservador Instructivo el crítico naval don Juan Robert, y se celebrará mañana, á las seis y media de la tarde, en el mismo local.

LAMPARA IRROMPIBLE "Z"; duración 2.000 horas, luz blanca; por mayor y menor, Baraja de Lampisteria, Ribera, 15.

Anoche se reunió el Comité ejecutivo del monumento al maestro Giner, dando cuenta del espléndido ofrecimiento de nuestro paisano, el aplaudido maestro y empresario del teatro de Apolo, Manuel Penella.

Se elogió unánimemente la noble oferta del aplaudido compositor Penella, y se acordó dar un expreso voto de gracias al que tan desinteresadamente contribuye á honrar la memoria del que es orgullo de Valencia.

Se nombró una comisión para dar forma al deseo del Comité, que tiene vivo interés en testimoniar al maestro Penella lo mucho que agradece su práctica adhesión á la laudable empresa que Valencia anhela ver realizada.

La ópera se estrenará en el teatro Principal, y seguramente el público valenciano se unirá á la generosa iniciativa de Penella, llenando las localidades aquel día.

El doctor don Luis Rizo ha trasladado su domicilio y Clínica de especialidad de niños y partos, de la calle Rey don Jaime, 16, á Bailia, 4, (frente los jardincitos de la Audiencia).

Don Pedro García Córdán y otros, vecinos de Cofoentes, han presentado en el Gobierno instancia y reglamento para constituir un Sindicato agrícola, que se denominará de "San Isidro Labrador".

También ha presentado idénticos documentos don Bernardo Banaolcho Hervás, para constituir en Carlet un Sindicato con el título de "San José".

Clínica homeopática del doctor Javier Saqués, Pi y Margall (antes Ruzafa), 14, principal. Horas de consulta, de 10 á 11.

La Sociedad de Maestros Sastres celebrará mañana, á las tres de la tarde, en su casa social, calle del Mar, número 9, junta general extraordinaria para dar á conocer á los que asistan á la misma, los trabajos que lleva hechos la comisión nombrada, relacionados con el "Congreso Nacional de la Sastrería", que se ha de celebrar en Madrid á primeros del próximo marzo.

A esta reunión podrán asistir cuantos pertenezcan al arte de la sastrería, aunque no sean socios, y se admitirán los nombres de los compañeros que como congresistas deseen asistir al indicado Congreso.

El uso á diario del ELIXIR Dr. CUESTA, sustituye con ventaja á las aguas minerales alcalinas, cuando se toman para estimular el apetito. 4 pesetas frasco. Farmacia S. Antonio.

Bajo la presidencia del oficial de Fomento don Francisco Guillén se ha reunido esta mañana en junta general, en el salón de actos de la Diputación, la comunidad de regantes del canal del Turia, para la dación de cuentas del pasado año y tratar otros asuntos de orden interior.

Hemos tenido ocasión de comprobar la eficacia y buenos resultados que para combatir toda clase de TOS dan las renombradas y antiguas pastillas pectorales que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona.

En la Casa del Pueblo han celebrado hoy junta general las Sociedades obreras de Carpinteros, Aceiteros, Carreteros y Modelistas Mecánicos, acordando todas ellas designar el vocal que ha de formar parte del tribunal industrial.

También se ha celebrado la cotización semanal ordinaria.

Queréis comprar sin regatos y con economía, visitad EL PRECIO FIJO, antes tienda del Toro.

El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, don Vicente Lassala, ha decomisado hoy 20 piezas de pan de 4 ó 10 centimos, por no ajustarse á las reglas prevenidas, las cuales han sido remitidas á los pobres enfermos del Sanatorio marítimo de la Malvarrosa.

Noticias religiosas

Con la severa solemnidad que el ritual prescribe, han sido celebrados hoy en todos los templos los oficios propios de la Dominica de Septuagésima, en la que se suprime ya, hasta el Sábado Santo, el canto de Aleluia, en las Horas canónicas y demás preces.

En la Metropolitana ha oficiado la misa conventual, que ha cantado la capilla de música, el canónigo lectoral don Miguel Sirvent, al que acompañaban, como diáconos, los beneficiados señores Ripollés y Prat, y con capa de presbítero asistente el señor Blat.

El canónigo don Elias Olmos Canaleta ha subido al púlpito, pronunciando una elo-

cuente homilia, basada en el texto evangélico de la Dominica.

En la iglesia de la Compañía han comenzado esta tarde, á las cuatro y media, los ejercicios espirituales para las Hijas de María, que continuarán los restantes días de la semana, á las nueve y media de la mañana, y á las cuatro de la tarde, bajo la dirección del padre Ramón Más, (S. J.)

El día 11 del corriente comenzarán los ejercicios espirituales para señores sacerdotes.

Terminarán el día 17.

Entierros y Funerales

Esta mañana se ha verificado el entierro de la respetable señora doña María Fink Woodford, constituyendo el triste acto solemne manifestación de duelo.

Numerosos amigos han rendido el póstumo tributo de afecto figurando en la fúnebre comitiva, ocupando la presidencia el hijo político de la finada don Jaime A. Chesney, don Enrique Fink, el cónsul de Inglaterra en Valencia mister Harker, secretario del consulado mister Bains y don Ramón y don José Bigné.

Desearnos que la doliente familia experimente alivio en su aflicción, dadas las pruebas de afecto recibidas.

NEUROLOGIA

A la avanzada edad de 89 años, y fortalecida con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad, ha fallecido hoy en el puerto de Sagunto, doña Manuela Jiménez y Viegas, madre amantísima de don Joaquín Ruiz Jiménez, ministro de la Gobernación.

La finada era una señora distinguida; su trato cautivaba, y sus excepcionales condiciones de carácter corrían parejas con su excelente corazón.

No sentaban bien á su salud los climas fríos, y por eso se trasladó hace tiempo al puerto de Sagunto, sitio ameno y de temperatura benigna, donde vivía al lado de su nieto, de su nieto político don Federico Roviralta, alto funcionario de la Compañía minera de Ojos Negros, y de sus biznietos, Joaquín, Josefa y Federico Roviralta.

Su hijo don Joaquín venía con frecuencia á ver á su amada madre, y no hace mucho con ella estuvo dos días, juntamente con su distinguida señora doña Antonia Cortés, y de sus nietos don Joaquín, don José y don Enrique Ruiz Cortés.

Las circunstancias excepcionales que atravesamos han impedido al señor ministro de la Gobernación trasladarse á Sagunto, privándole del consuelo de cerrar los ojos de su bonísima madre, y en su consecuencia, ha dispuesto que el cadáver sea conducido á Valencia, y se le dé en nuestro Cementerio cristiana sepultura.

A cuantos lloran la pérdida de la señora doña Manuela Jiménez damos nuestro sentido pésame, deseándoles todos los consuelos que su profundo dolor demandan.

¡Dios tenga en su gloria el alma de la difunta!

Conferencias

DEL DOCTOR ESPINA CAPO

En el salón de sesiones de la Diputación provincial dió ayer tarde, á última hora, una conferencia sobre "Consideraciones críticas referentes á la evolución clínica de la Tuberculosis pulmonar; terciarismos médicos", el competente doctor Espina Capó, quien disertó brillantemente, exponiendo los diversos aspectos clínicos y sociales de tan temible enfermedad.

Trató de los males crónicos, y pasó luego revista á los primeros síntomas que más llaman la atención, para venir á demostrar que en algunos de estos detalles debe afinarse un diagnóstico preciso.

Describió los periodos de la enfermedad, y con respecto al catarro crónico hizo observaciones muy acertadas, asegurando que el verdadero éxito de la terapéutica estriba en atacar el mal en la infancia, deduciendo la importancia que este problema reviste, y la verdadera necesidad de que los gobiernos, autoridades y sociedad se preocupen de lo que es una plaga social.

El público, que era numeroso, felicitó al señor Espina Capó por su notable labor.

EN EL ATENEO PEDAGOGICO

Hoy ha dado en este centro de cultura una interesantísima conferencia don Juan Bautista Pascual Mateu, sobre la enseñanza de los sordo-mudos.

Ha empezado el orador haciendo un estudio del lamentabilísimo estado del sordomudo sin instrucción, haciendo de paso una exposición histórica acerca de las consideraciones de que era objeto en la antigüedad.

Analiza á continuación el conferenciante la enseñanza, que divide en tres periodos: doméstica, pública y moderna.

Se ocupa de los colegios de sordo-mudos establecidos en España, y termina su brillante discurso, en el que ha demostrado gran competencia, haciendo un llamamiento á todos para que ayuden y favorezcan por los medios que su imaginación y cariño á la enseñanza les sugiera, para que cambie la situación de los sordo-mudos, por lo menos en lo que á la enseñanza se refiere.

El señor Pascual Mateu ha sido muy aplaudido y felicitado.

EN EL ATENEO MERCANTIL

El ilustrado oficial del cuerpo de Telégrafos don José Pastor ha dado esta mañana á las once una conferencia en el Ateneo Mercantil acerca de la implantación de la red telefónica provincial.

El orador se ha ocupado de la necesidad de aumentar el material y el personal, para el mejor servicio telegráfico; ha expuesto los conceptos de telegrafo y teléfono, que actualmente, en vez de estar íntimamente penetrados, se hacen tan competencia, en detrimento del servicio público.

Se ha ocupado de los servicios telefónicos, que en España, á diferencia del extranjero, están en poder de empresas particulares.

"Director general Correos Telégrafos.—Madrid.—En nombre Atapeo Mercantil sig nifico trascencia testimonio sincoo reconci miento autorización concedida al ilustrado oficial Telégrafos don José Pastor, para conferencia celebrada en el día de hoy, la cual ha merecido justos y legítimos elogios, siendo prueba elocuente de la competencia y elevada mentalidad del conferenciante, que á la vez honra al laborioso, digno é inteligente cuerpo á que pertenece.—Presidente, Serrano."

EN SAN MIGUEL DE LOS REYES

A la hora anunciada y en el local de la escuela, el culto estudiante de la facultad de Derecho don Luis Llopis Escrivá ha hablado sobre el socialismo y su doctrina del Estado, empezando por citar al célebre Mirabeau, el cual dijo que el socialismo había muerto, y que ya solo procedía elevarle una oración fúnebre.

El disertante no cree que, á pesar de la guerra actual, sea el socialismo un cadáver y opina que resurgirá al terminarse ésta.

Las ideas, según Delabel, así como los microbios, necesitan un ambiente propicio para su desarrollo.

Ocupándose de las definiciones, dijo el disertante que el socialismo no es doctrina unitaria.

Ravelais, ocupándose de los caracteres del socialismo, dijo que, siendo éste la absorción del individuo por la sociedad, se trata de arrancar de raíz todo lo existente ó derecho de los intereses creados, para levantar sobre el solar de las ruinas el palacio de los socialistas.

El socialismo, á su vez, ejerce el predominio del estado sobre el individuo, basándose en la debilidad del niño y en la impotencia del hombre, prescindiendo de la familia para las cosas que le son necesarias.

El origen del socialismo se cimenta sobre la doctrina individualista, toda vez que su causa filosófica radica en la Revolución francesa, por aquello de que los males de la libertad se curan con la libertad misma, y por su misma causa quiere al mismo tiempo armonizar el que los derechos de cada uno convivan con los de los demás.

Habló después de las causas política y económica, basada ésta en el principio de que la unión hace la fuerza. Citó á los utopistas Tomás Moro, Arriagón Saint Simón, 1770-1825; Carlos Max, socialismo científico con sus plusvalía y medida del trabajo, que es su duración é intensidad.

Habló de los ferrocarriles, etc., por cuenta del Estado, dentro del llamado socialismo del Estado, en el que aparentan fundirse los derechos individual y de la sociedad, siendo el disertante objeto de una cariñosa ovación por el notable trabajo que ha sabido desarrollar.

En la Sucursal del Banco de España

Esta mañana se ha celebrado en la Sucursal del Banco de España junta de señores accionistas, en la que el digno director don Jesús Almela ha leído el informe resumen de la marcha de dicho establecimiento de crédito durante el año de 1916.

En este informe se consigna lo siguiente: "Un año más de cruenta guerra entre la mayor parte de las naciones europeas ha venido á agravar la situación de los que permanecen neutrales."

Nuestra patria sufre en gran manera estos perjuicios, y muy especialmente la región valenciana, cuyas producciones necesitan ser colocadas en el extranjero, viéndose afortunadamente la marcha de su comercio profundamente perturbada por la creciente deficiencia y carestía de las comunicaciones marítimas.

Nuestras industrias languidecen por la dificultad en la salida de sus productos y adquisición de primeras materias, y si bien se hacen trabajos para la implantación de nuevas industrias y negocios, hay bastantes dificultades aun que vencer, no siendo la menor de ellas el retraimiento de los capitales, ante el temor de las complicaciones que pudieran surgir.

Esta anomalía en la marcha de los negocios había de reflejarse fuertemente en nuestras operaciones y producir una disminución en las ganancias líquidas obtenidas; aunque este perjuicio está compensado con el poco importe de las partidas pasadas, durante el ejercicio, á la cuenta de "Valores en suspenso", inferior al de las cantidades cobradas por el mismo concepto.

Es de notar el importante aumento experimentado en el movimiento de Caja y en el de las cuentas corrientes abiertas en la Sucursal.

A continuación se insertan los estados demostrativos del movimiento que han tenido en el año 1916 las cuentas que se refieren á las operaciones realizadas.

Como Compendio y resumen de estas operaciones, diremos que las ganancias obtenidas durante el año 1916 en este Sucursal del Banco de España ascienden á 1.205.456'94 pesetas, ó sean 290.140'15 menos que en el ejercicio de 1915.

Hace el señor Almela un cumplido elogio de la laboriosidad del personal á sus órdenes, y añade que la dificultad de adquirir determinados materiales para el nuevo edificio de la Sucursal han impedido celebrar la junta de hoy en el mismo, pero es de creer que en plazo breve se instalen las oficinas en la nueva casa del Banco.

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Nombramientos y traslados

Por concurso general de traslado han sido nombradas las siguientes maestras de escuelas de esta provincia:

Directora de la graduada de Valencia, plaza de Pellicers, doña María del Remedio Robredo Beeso.

Maestra de Albalat dels Sorells, doña Elvira Albert Pons; de Alfarr, doña Emilia Deleyto Peñaola; de Algineu, doña Guadalupe Tomás Canet; de Ayelo de Malferit, doña Dolores Borja Mompó; de Búrg, doña Catalina Burguete Ferrandis; de Benifairó de Canet de Berenguer, doña Genevieve Puchades Izquierdo; de Carcagente (párvulos), doña Mercedes Bertolin Pérez; de Catarroja, doña Isabel Gran Tanquea; de Chiva (párvulos), doña Babinia Ballester Alcón; de Chullilla, doña María Rosa Martí Tamarit; de Fuente la Higuera, doña Milagro Cortés Sancho; de Játiva (párvulos), doña Mercedes Ballester Carbonell; de Játiva (antigua auxiliaria), doña Sara Menéndez Alcón; de Liria, doña Milagro Fuster Fabregat; de Losa del Obispo, doña Elisa García Pascual; de Mogenite, doña Elvira Pla

Doña María de la Purificación Orts Cosme de Niederleytner que descansó en el Señor el 5 de abril último. La familia agradecerá á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos. Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

Don Juan Colom y Sales Profesor numerario de este Conservatorio de Música y Declamación Falleció en esta ciudad el día 28 del pasado enero habiendo recibido los Santos Sacramentos. D. E. P.

Don Bernardo Prieto Pérez en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento. R. I. P.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—Santa Agueda, Virgen y mártir, y los Santos mártires del Jardín y de Santa Agueda, con rito de color encarnado. CUARENTA HORAS.—Concluyen en las parroquias de San Marcos, de Asunción y de San Juan de la Virgen, y se reserva á las diez y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Santos Apóstoles.

AVISO. Don Federico D' Yochet ha trasladado su domicilio y oficina á la calle de Sorn, 11, primera puerta.

DOS MILLONES CORSES. Últimas creaciones. El Corá de Paris de Gato Sopena, Plaza Mariano Benlliure, 1, Valencia (antes Peleta).

Fábrica de azúcares, licores y jarabes de Armero y Martínez Ymber. VALENCIA. AÑOS DEL FIGARO. GRAN LICOR DEL DUQUE. Pidáase en cafés, bars, ultramarinos, casinos y en el depósito de la calle de Pascual y Gines, núm. 18.

Teatro Apolo. Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas, bajo la dirección artística del MAESTRO PENELLA. Hoy domingo 4 de febrero 1917. Noche á las 9 en punto. LA NIÑA MIMADA. LYSISTRATA. LAS MUSAS LATINAS. Funciones para mañana. Noche á las 9 en punto. LA ULTIMA ESPAÑOLA. BOHEMIOS. LAS MUSAS LATINAS. Precios los indicados en boleto. El martes 6, gran función á beneficio del primer actor y director de la compañía GURU LAMAS, con un variado programa.

Teatro Lirico. Compañía de zarzuelas y ópera española, dirigida por el MAESTRO SERRANO. Función para hoy. Por la noche á las 9. El pelotón de los torpes. El carro del Sol. La canción del olvido. Butaca, 2 pesetas. General, 0'50.

Para La... No pud... gris, plom... ajareciere... que cayó... fué, en s... símbolo d... bilidad q... comenzó... de males... las acab... sión de l... de la nac... ilustre m... "Collar d... bendicior... bar con... era ya p... da y por... über alles... eran espa... de la unió... Ahora... bien de n... patriosim... Las fuer... protestar... "arbitrio... conclusion... negocios... el acuerd... Sin ánim... die, más... mente m... fracasó d... 18 de dic... guistas ve... no, y cu... cuantas m... juicios se... ende á lo... que se ter... esas llama... ma de do... siempre... traders u... puede oír... Enhora... pongan t... todos los... yectado á... á que se... razón, ha... nadie salv... Conclus... hombres p... te á si se... andar me... preguntada... que si... Nuestra... ralmente... ta incom... den. Aquí... to medio... "uera nes... partidos... sis de tra... cia la pol... ser de fu... da del pa... Los frut... samos y l... un final q... Termin... gusta el... el que se... calidad co... sea tan a... domingo r... distinguid... ta, don E... labor cons... para la pr... no don M... Sabadell". fingida é... no conver... En cuan... mentarios, y en su rati... tor, hemo... identificac... prender, á... dialmente... cia, por i... nas. Amigo... Valencia... Para La... En el... Pocos d... ntera vec... jericas au... mente fea... recen cre... Es hija t... si fuese u... el estudio... sobre to... sicos y lo... ro domini... sia no sor... sus horas... sos, y hor...cribe su... título: "L... como si t... de su mu... su vida: S... sa y pros... creyó siem... rer á una... blando co... querencia... sin límites... Anoch... milisimo... más oídos... no victori... ha al sub... por el m... del mund... tan las t... aliegor... mágico fi...

Para La CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PICADILLO

No pudo entrar con peor pie este segundo mes del año que nos rige. Fue un día gris, plomizo, triston, los montes próximos aparecieron nevados, una ligera llovizna que cayó a media tarde enlodó las calles; fue, en suma, el día 1.º de mes, como un símbolo de esta inseguridad, de esta inestabilidad que venimos padeciendo desde que comenzó la gran hecatombe. Para colmo de males, la Nota de Alemania y sus aliados acabó de elevar a su más alta expresión el desconcierto y el malestar general de la nación. Sin embargo—y glosando al ilustre mago, Benavente, en su portentoso "Collar de estrellas"—nosotros estamos por "Collar de estrellas" y a sus funestas consecuencias, porque ellas han conseguido acaciar, por que ellas han conseguido acaciar, por que ellas han conseguido acaciar...

Las fuerzas vivas reunidas el otro día para protestar contra ese desdichado intento de "arbitrio sobre rodaje", acordó, entre otras conclusiones, la "de llegar a la cesación de negocios y paralización de industrias" si el acuerdo de nuestro Concejo prospera. Sin ánimo de molestar ni de zaherir a nadie, nos parece el tal propósito rematadamente mal. Reclutamiento está el ruido franco de la huelga "de brazos caídos" del 18 de diciembre. No obtuvieron los huelguistas ventaja alguna; continuó el Gobierno, y en cambio, cuántos transtornos, cuántas molestias, cuántas incalculables perjuicios se ocasionaron a la nación, y por ende a los propios protestantes? Conviene que se tenga presente esto: la huelga, y más, esas llamadas de brazos caídos, son un arma de doble filo, cuyo alcance se desconoce siempre—aun en aquellas, modelos de las "traders unions"—y de cuyo empleo tanto puede obtenerse la victoria como la muerte. Enhorabuena que los perjudicados interpongan toda clase de recursos y apelen a todos los medios legales para que el proyectado arbitrio no prospere, pero de ahí, a que se emplee la violencia como suprema razón, hay un abismo que no conviene a nadie salvar.

Concluyó la encuesta que entre los prohombres políticos realizó "A B C", referente a si se podía ser gobernante a la par que andar metido en negocios particulares. Los preguntados, unánimemente, respondieron que sí. Nuestra opinión, aunque modesta, naturalmente, es: ni libertad absoluta ni absoluta incompatibilidad, como algunos pretenden. Aquí, como en todas partes, en un justo medio reside la virtud de la justicia, y fuera medio ahora, cuando precisamente los partidos seculares en España andan en crisis de transformación, cerrar el camino hacia la política económica que si bien puede ser de funestos resultados para la Hacienda del país, es posible también que dé óptimos frutos. Los momentos históricos por que atravesamos y lo vidioso del asunto ponen aquí un final que no tratamos de omitir.

Terminamos. Tanto nos molesta y disgusta el hablar de nosotros mismos como el que se ocupen de nuestra humilde personalidad con desmedido elogio, siquiera éste sea tan afectuoso como el que el anterior domingo nos hizo desde estas columnas el distinguido y culto escritor y laureado poeta, don Enrique Durán Tortajada, que con labor constante y meritoria acrecenta para la propia "lar" los triunfos de su hermano don Miguel, director de "El Diario de Sabadell". No nos mueve a decir esto una fingida e hipócrita modestia, sino el íntimo convencimiento de nuestro propio valer. En cuanto al artículo, motivo de estos comentarios, y vista la clara exposición que en su ratificación hizo el mencionado escritor, hemos de expresar nuestra completa identificación a la campaña que piensa emprender, a la par que felicitamos muy cordialmente a La Correspondencia de Valencia, por haber ofrecido para ello sus columnas.

Amigo lector... hasta la próxima, tuyo, CONRADO DEL TURIA. Valencia, domingo y febrero 4-1917.

Para La CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Esbozos literarios

En el silencio de la noche

Pocos días hace que me fué presentada la nueva vecina. Es una de esas tantas mujercitas alegres y simpáticas, pero sumamente feas. Según ella, y sus palabras merecen crédito, cuenta tan solo 18 años. Es hija única, mimada por sus padres, cual si fuese una pequeña criatura. Su afán por el estudio diécese que es grande. La música, sobre todo, le entusiasma. Habla de los clásicos y los modernos autores con verdadero dominio artístico. La literatura y la poesía no son para ella artes desconocidas. En sus horas románticas también escribe versos, y para complemento, diariamente escribe sus Memorias en un libro que ella titula: "Lo que fué mi vida", algo así como si tenga la intención de que después de su muerte comencen todos el historial de su vida. Su existencia es, a su decir, insulsa y prosaica; nunca sintió amores, pues creyó siempre que un hombre no puede querer a una mujer fea. A pesar de todo, hablando con mi vecina se llega a admirarla, a quererla, a sentir por ella una inclinación sin límites.

Anoche, encerrado en mi despacho, en el mismo de las horas dormidas, llegaron a mis oídos las notas armoniosas de un piano vecino. Era la vecina, que se consagra al sublime arte en esas horas envueltas por el silencio consolador que nos aparta del mundanal bullicio. Sus manos acariciaban las teclas de dicho instrumento, para elevar una sonata de Beethoven. Algo me hizo que evocara la figura feúcha

de mi vecina en aquellos momentos, y el arte en sus exóticas sublimidades me hizo ver espléndida de hermosura, convertida en Venus de mis ensueños. Aquella mujer era un conjunto de un amor desbordado, y el conjunto de aquella sonata era un consagrado de la belleza, que hermoseaba el rostro de la mujer para que los hombres la adorasen. Y es que el arte es mago por excelencia, sublime, ideal en todas sus manifestaciones. ¡Gloria a Beethoven, que en una de sus inmortales sonatas hizo bella por la belleza de su obra a una mujer que supo trasladar al piano las sublimes concepciones del genio!

JOSE M. JUAN GARCIA.

Para La CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Movilización de ideas

Filosofías de un "ente"

Viendo su silueta reflejada en el inmenso mar que ante sus ojos brilla, sigue el dicho pescador dando fuerza a su magín, que al rodar sobre las olas de su fantasía va a sumergirse en el insondable mar de la razón humana. Tremola el anzuelo en el fondo del azul, según los caprichos remolinos de los infelices peces que al engaño acuden, y al mismo compás danzan en su frente mil ideas, que acuden al engaño de su sincera reflexión. Por qué el numeroso enjambre de unidades humanas, sin otro delito que el de haber nacido, han de sucumbir bajo la obra destructora que ellos mismos construyeron? Los delitos, por qué no los han de purgar los mismos que los cometieron si hay justicia y deber, como no brotan sus semillas en los humanos sentires? Por qué la razón de las cosas han de ser antojos de capricho y miras, y de estas tristes reflexiones florecen en el sencillo pescador óptimas visiones de una paz común, que apenas formada en su cerebro valse rodando sobre las mansas olas, hasta esconderse avergonzada en sus tranquilas aguas?

M. ESTAN BLANQUEZ.

Propaganda sobre la cría del gusano de seda

Invitados por el señor presidente del Colegio del Arte Mayor de la Seda, se reunieron ayer en el salón de sesiones de dicha entidad el señor presidente del Fomento de la Sericultura y varios señores, pertenecientes a una y otra corporación, que siempre han demostrado sus entusiasmos en favor de la sericultura, y capacitados de que la acción oficial de protección a la industria sedera debe ser asistida por la acción particular, acordaron crear una sección de propaganda serícola, bajo la dirección de los señores presidentes de ambas corporaciones, y confiando la parte activa al inteligente sedicicultor don Gaspar Barberola, que fué durante 12 años alumno de la estación serícola de Murcia. Para comienzo de esta labor, disponen de 15.000 moreras, que tienen a la disposición de los agricultores valencianos, a los que les serán entregadas gratuitamente, con la única condición de pedirlos por escrito al señor presidente del Colegio del Arte Mayor de la Seda, calle del Hospital, 11, indicando: Cantidad de plantas que desea. Término municipal y partida en donde han de plantarse. Si los terrenos son de huerta ó secano. Si se han de plantar solas ó asociadas a otros cultivos.

Para La CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Por el prisma obrero

¡Desdichados!

Si, señor; los horneros están disimulando la efectiva subida del pan, y de un modo ó de otro, nos la están haciendo tragar. Exceso de agua, evitación del reposo, pan antiguo de medio kilo en el consabido aumento, ó sino pan de a kilo de migaja indigente, que ha de ir rechazando el público; prohibición de la reventa para evitarse la competencia del pan forastero, y Dios sabe qué, hasta aburrirnos y hacernos pasar por los cinco céntimos de más. Somos unos desdichados. De arriba abajo somos una nación peor que las que no han recibido todavía la fuerza asociativa del sentido cristiano, porque en éstas domina el instinto egoísta, más en nosotros el egoísmo por la perversión de aquel sentido. Si éste prevaleciera, abajo habría conciencia del deber de cumplir los mandamientos... no matar, no hurtar; y arriba autoridad para hacerlos efectivos. Y la desdicha es completa, porque además de la explotación del comerciante y la defecación del poder, el atavismo egoísta sigue en el sector del consumo, con egoísmo incapaz de reaccionar en una manifestación de solidaridad que a todos obligase al buen proceder. Se impone una revolución, y en este caso, la de barricadas y fusiles habría de ser a todas luces baldía e improcedente. Está claro que la revolución que se impone es la de la cooperación de los consumidores para obligar a la cooperación de los productores y suprimir a los intermediarios, que lo tienen bien ganado. Chispazos de esto hay en alguna parte, verigracia, la Panificadora que ahora se ha constituido en Madrid, reuniendo entre los vecinos un gran capital, a cinco pesetas la acción, que primero ha establecido tahonas y proporcióna a sus socios pan bueno a precio regular; que ahora se dispone a proveerle de carbón barato, y después se ocupará, incuestionablemente, en facilitarles, con economía, los demás artículos de subsistencia, carne, etc. ¿Por qué no hacer nosotros una cosa así, en nuestro término municipal? Aquí hay varias Cooperativas de consumo, relativamente en pequeño, y pudiendo continuar su vida independiente, en cuanto es distinto su espíritu y el peculiar interés de las asociaciones que sirven, habrían de hacer un gran servicio público al presente, sirviendo de base para resolver los problemas capitales del pan, la carne y el carbón, al gas y a la electricidad. Pero somos unos desdichados. ¡Desdichados!

Uno de la Casa de los Obreros.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA Sobre la Nota alemana

MADRID 4, 15'15

Lo que dice la prensa

"El País" aconseja hoy en su editorial que nos dejemos de bullanga y patriotería, pues una y otra cosa nos llevó al desastre de 1898. Y luego añade: "Hay que protestar enérgicamente contra la Nota de Alemania; hay que tener corazón, pero hay que tener también entendimiento." "El Liberal" se revuelve airado contra las manifestaciones del señor Villanueva, al comentar el artículo que ayer publicó. "No es partidario—dice el colega—de la intervención armada, desca tínicamente para España una neutralidad digna." Según se desprende del resto del artículo, esa neutralidad debe ser benévola para los aliados. "A B C" dice: "La actitud que han adoptado los países centrales coloca a España en una situación difícilísima. Pero sería delito de lesa patria aprovechar estos momentos de alarma para realizar determinadas maniobras, que nos arrastrarían a la catástrofe." El pueblo debe vivir alerta para defender la neutralidad. La mayor desgracia que podía sucederle a España sería inclinarse ahora del lado de cualquier bando beligerante. "El Debate"—No encuentra peligroso que la prensa que en 1898 nos llevó a la catástrofe, vuelva ahora a iniciar una campaña semejante. La gravedad de la actitud de este prensa falange que tiene conexiones íntimas con el Gobierno y que la campaña antigermanofílica parece hecha oficialmente." "El Imparcial"—Dice que la confirmación oficial de la ruptura entre los Estados Unidos y Alemania y la noticia del cañoneo de un buque mercante español hicieron que el día de ayer fuese de intensa emoción. "En honor a la justicia, consignamos que el Gobierno no ha perdido la serenidad, pero los sucesos se desenvuelven de tal forma, que no dependen de nuestra voluntad, sino del giro que les den los beligerantes."

De la ruptura

Washington.—El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha recibido orden de cerrar la embajada. También han recibido órdenes de regresar a su país los cónsules y agregados americanos en los Imperios Centrales.

Lo que dice el presidente

El señor conde de Romanones estuvo en Palacio, despachando con su majestad el Rey. Abandonaba la mansión regia a la una y media de la tarde. Al recibimos luego, nos dijo: —Informé a su majestad de todos los asuntos del día. Me visitó el señor Ruiz Jiménez, para darme cuenta de las noticias de provincias, y hallándose habiéndome recibido la triste noticia del fallecimiento de su señora madre. A pesar del ruido golpe, el ministro de la Gobernación no abandonará su puesto ante la gravedad de las circunstancias. Esta tarde, a las seis, celebraremos Consejo. Respecto al torpedeamiento del vapor "Gijón", dijo el presidente que ninguna noticia oficial tenía. Las particulares que se reciben son confusas y contradictorias. Se le preguntó si tenía noticia oficial de la retirada de los embajadores y cónsules alemanes del territorio de los países Centrales, y contestó negativamente. "Pero—añadió—la noticia debe ser cierta, porque la da en firme una agencia inglesa, con carácter oficioso. Tampoco sabemos nada acerca de si nuestros embajadores en Berlín y Viena se han encargado de los asuntos de las embajadas norteamericanas. Siguió conversando con los periodistas, y añadió: "En el Consejo de esta tarde dará un avance a la contestación de España a la Nota de Alemania." Un periodista republicano preguntó al presidente si sabía que el embajador de Alemania se dedica estos días a visitar a las personas políticas. El jefe del Gobierno contestó: —Lo ignoro; asunto es éste en el que no debo meterme. De mí se dirá a ustedes que cuando no era presidente del Consejo recibía la visita de los embajadores. También le llamó la atención acerca del rigor con que se llevó anoche la censura telegráfica, llegando al extremo de no consentir que circularan ni las manifestaciones que hizo el propio presidente del Consejo. Estas manifestaciones se referían al barco torpedeado en Gijón. El señor conde de Romanones contestó: —El Gobierno tenía que adoptar medidas para evitar que se extraviasen la opinión. Desde luego, lamentó el rigor de la censura; a los encargados de ejercerla no se le comunicaron órdenes tan severas. Lo que debió prohibirse que circulara, es lo que se transmitió a don Melquíades Alvarez. Ofreció dar órdenes a los funcionarios encargados de la censura para que moderasen su celo. Dijo que el embajador de España en París le había telegrafado, dándole cuenta de que los diputados españoles, presididos por el señor Lerroux, habían cumplido la misión que les ha llevado a Francia. "Me dijeron dichos diputados—telegrafía el embajador—que la misión que tratan no

era política, y me rogaron comunicase al Gobierno que en las actuales circunstancias, y ante los graves problemas planteados en España, se hallan al lado del Gobierno, dispuestos a ayudarle en el camino que seguramente emprenderán para la defensa de los intereses nacionales.

El señor Lerroux, en nombre de sus compañeros de comisión, me hizo presente sus sentimientos de patriotismo y consideración al representante de España."

MADRID 4, 18'15

Confirmación de la ruptura

El discurso de Wilson

Londres.—Dicen de Washington que el embajador de Alemania en los Estados Unidos ha recibido ya sus pasaportes. Asimismo, el representante de los Estados Unidos en Berlín, ha recibido orden de retirarse. El acuerdo se adoptó en una conferencia que mister Wilson celebró con los miembros del Gabinete y los senadores. Uno y otros le convinieron de que el país se haría solidario de la actitud que adoptase el presidente. Se espera la ruptura de relaciones con Austria, esperándose a que dicha nación no tifique oficialmente el acuerdo respecto a la guerra submarina. Mister Wilson pronunció luego un importante discurso en la Cámara. Recordó el hundimiento del "Sussex", añadiendo: "Los Estados Unidos enviaron entonces una Nota a Alemania, manifestando que, hasta tanto que el gobierno alemán declarase que abandonaba el método de guerra submarino contra los barcos mercantes, los Estados Unidos se verían obligados a romper las relaciones diplomáticas con aquel país. Consecuencia de esta Nota, y en vista de la reciente declaración hecha por Alemania, respecto a la guerra submarina, los Estados Unidos consideran llegado el momento del rompimiento diplomático. Unicamente cambiaríamos de actitud, si Alemania, a pesar de su declaración, asegurase que evitará las pérdidas de vidas y buques mercantes norteamericanos. Mientras ese momento llega, vengo al Congreso a pedir medios para atender a la defensa de la dignidad y de los intereses de los súbditos americanos. Seguramente todos los demás países neutrales adoptarán la misma resolución."

MADRID 4, 16'15

CONFLAGRACIÓN EUROPEA

DE ORIGEN ALEMÁN

Nauen.—Las Sociedades navieras de Dinamarca han acordado suspender la navegación a gran escala. La suspensión del servicio postal ha determinado que en los Bancos de Berlín no se paguen los cheques franceses, ingleses é italianos. Dicen de Copenhague que en Skagen ha sido descubierto un campo de minas inglesas. La modificación de la zona de bloqueo ha sido bien acogida por los navieros holandeses. A pesar del mal tiempo ha habido actividad en las acciones de aviación. El día 1.º los alemanes derribaron en lucha aérea siete aviones enemigos. El día 2 derribaron cinco aviones, y otro sin lucha. El día 31 de enero los aviones alemanes bombardearon el campamento de Proyart, haciendo muy buenos blancos. También bombardearon con éxito otros campamentos ingleses.

MADRID 4, 17'15

DE ORIGEN FRANCÉS

París (oficial tres tarde).—Entre el Oisse y el Aisne tuvo éxito un golpe de mano de nuestras tropas en Trasuiluz. En Verdun hubo vivo fuego de artillería entre Nori Homme y Artanmond. Aviación: Nuestros aviones bombardearon los barracones situados en la vía férrea de Aspille y Tognier. Una de nuestras escuadrillas bombardeó las fábricas militares de Pionville. MAS DE ORIGEN ALEMÁN Berlín.—A pesar del mal tiempo y del frío intensísimo, hubo violentas acciones de artillería entre Lens y Arras. Al N. del Ancre, y después de furioso fuego granadeo, los ingleses atacaron a media noche nuestras posiciones, siendo rechazados. Un pequeño destacamento logró penetrar en un grupo de trincheras de primera línea. Tuvimos éxito en Pont-ú-Monzon y N. de Saint Meil. Rechazamos a los rusos en lago Aa, a pesar del frío. La situación no ha cambiado en los frentes del Archiduc José y Mackensen. En Macedonia, fuera de algunos ataques de Monastir y Bardar y Loiran, nada de particular ocurre. DE ORIGEN INGLÉS Londres.—Rechazamos patrullas enemigas en las cercanías de Arras. Nuestra artillería les causó sensibles pérdidas en la retirada. Conseguiamos éxito en Beaumont y Norte del Ancre. Esta madrugada realizamos ataque al Sur de Armentieres, cogiendo prisioneros. El enemigo hizo estallar una mina al Este de Ipres, causando pocos daños. Ocupamos el hoyo y rechazamos el ataque. En el sector del frente actividad de ambas artillerías. Ayer combates aéreos, destruyendo dos

aparatos alemanes y derribando otros dos. Desaparecidos tres aparatos ingleses.

MADRID 4, 18'15

BUQUE HUNDIDO

Londres.—Ha sido hundido por un submarino el vapor americano "Hokstaple". PETICION DEL PAPA Roma.—Su Santidad el Papa ha dirigido una petición a los Imperios Centrales para que renuncien a la guerra submarina limitada.

LAS CAMARAS DANESAS

París.—Han celebrado sesión las Cámaras danesas. El ministro de Estado pronunció un discurso, afirmando que, a pesar de la Nota alemana, el gobierno está decidido a no suspender el comercio marítimo con el extranjero. Fué muy aplaudido.

LOS SUBMARINOS ALEMANES

París.—Según "Le Journal", Alemania cuenta de 180 a 200 submarinos. PROYECTO APROBADO París.—La Cámara aprobó por 398 votos contra 85, la totalidad del proyecto de incorporación a filas de exentos é inútiles.

MAS BUQUES HUNDIDOS

Berlín.—Ultimamente han sido hundidos por submarinos alemanes el pesquero inglés "Violet", el vapor inglés "Arronite", el pesquero belga "Marcelle", el vapor noruego "Patria", de 1.127 toneladas; el inglés "Raversdross", el noruego "Hekla"; los veleros ingleses "Marit" y "Wethersell".

A bordo del vapor noruego "Jerr" hubo una explosión, prendiéndose fuego. Perió un tripulante. Créese perdido el vapor noruego "Sardinis".

BUQUES QUE REGRESAN

Rotterdam.—El vapor "Nieuw Amsterdam", que zarpó el día 31 para Nueva York, ha regresado el día 2. Han regresado a este puerto los remolcadores holandeses "Zwarte", "Cee" y "Wite", que habían recibido orden de traer al vapor "Weesterdis", que se halla en un puerto de Inglaterra.

SE AUTORIZA LA PESCA

Imuiden.—Nuevamente se ha permitido salir a los barcos pesqueros.

MADRID 4, 4'15

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

A última hora de la tarde se reunió la Junta de Subsistencias. El señor Gaviá dió detallada cuenta del viaje que hizo a Cuenca por encargo de la Junta, y expuso el resultado de sus gestiones. Asimismo se dió cuenta de una instancia de los panaderos de Madrid, solicitando se reforme la real orden de 12 de diciembre, y que se declare un sobreprecio en el precio del pan de seis céntimos en relación a la harina. Hubo discusión sobre este punto, y el presidente propuso, atendiendo al carácter de instancia de la solicitud, y no siendo un recurso de alzada, que no se entrase en el fondo de la cuestión. Así se acordó.

Se trató de un recurso de los harineros contra la tasa de las harinas. Fué desestimado. También se leyó una solicitud de los pequeños industriales pesqueros, pidiendo carbón al precio de tasa.

Acerea de las autorizaciones para la exportación del arroz, alubias y otros productos similares, el señor Paraiso dijo que, puesto que recientemente algunas comisiones llegadas a Madrid habían solicitado se suspendiera todo acuerdo, con objeto de aportar datos, no se resolviera. Así se acordó, levantándose la sesión.

HORRIBLE EXPLOSION

Comunican de Petrogrado que el día 26 de enero se produjo una violenta explosión en los muelles de Arkangel, incendiándose algunos edificios cercanos al lugar de la explosión. Resultaron con averías cinco vapores y un remolcador. Hubo 324 heridos, entre ellos 59 de gravedad y unos 30 muertos.

El Estado Mayor de la Marina dice que el día 26, durante la descarga del rompehielos "Telchinskine", cerca de uno de los desembarcaderos de Arkangel, se produjo una explosión, y el incendio se corrió rápidamente a otros puntos del muelle. El fuego ocasionó daños en los edificios situados cerca de la estación ferroviaria, corriendose el fuego a varios depósitos, cobertizos y barracones. Además del rompehielos citado, sufrieron grandes daños otros cinco vapores; en tres de ellos las averías fueron ligerísimas. El total de heridos asciende a 544 personas, de las cuales tres son oficiales y 179 soldados; hay 59 personas heridas de gravedad. El número de muertos ignórase fijamente.

Del 30 al 31 de enero pudieron ser amarrados nuevamente los vapores. En el lugar del siniestro se han reanudado los trabajos de costumbre, que prosiguen sin dificultad alguna.

MADRID 4, 15'15

NOMBRAMIENTO

La "Gaceta" inserta la real orden nombrando vocal letrado del Consejo de la Propiedad Comercial é Industrial a don Salvador Raventos.

RATIFICACIONES DE UN CONVENIO

Entre el ministro de Estado y el embajador de Francia se ha firmado la ratificación del Convenio regulando las funciones en las zonas neutrales respectivas de Francia y España en Marruecos.

EL FERROCARRIL FERROL-GIJON

Los diputados gallegos han visitado al ministro de Fomento para pedirle la inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

De provincias

Barcelona

REUNION

Barcelona 4.—Para tomar acuerdos relacionados con la Nota alemana, mañana se reunirá en junta general extraordinaria la Asociación de capitanes y pilotos Fomento de la Marina Española. El presidente de la Asociación ha marchado a Madrid.

RELACION

Se asegura que en el gobierno civil se está formando una relación de los alemanes concentrados en la provincia.

VUELCO

En Coll de Nargó volcó el automóvil correo de Seo de Urgel a Cana, resultando algunos pasajeros heridos. El accidente se debió al mal estado de la carretera.

LA POLICIA

Ha sido reorganizada la Policía de Barcelona, suprimiendo algunas brigadas, y creándose algunas delegaciones.

LA "TRANSMEDITERRANEA"

Pasado mañana se hallarán en este puerto los cinco barcos de la Compañía Vinesa de Sevilla, para hacer entrega de los mismos a la Compañía "Transmediterránea", si se llega a un acuerdo en lo que respecta a las condiciones de la cesión.

BUQUES TORPEDEADOS

Bilbao 4.—Se ha confirmado la llegada a Brest del capitán y 13 tripulantes del vapor "Algorta". Dos tripulantes perecieron de frío. Desde el comienzo de la guerra se han perdido 24 vapores de esta matrícula, con un total de 70.760 toneladas. Cinco chocaron con minas y los restantes fueron torpedeados.

San Sebastián

BUQUE QUE SE SALVA San Sebastián 4.—El vapor "Tarira", que se dirigía a Lisboa, ha entrado en el puerto de Gijón. El buque se salvó entrando en el puerto de Gijón.

Sección amena

El oficial de una tienda envió al aprendiz a comprar dos melocotones. —¿Y el otro?—preguntó el oficial, viendo que no traía más que uno. —El otro...?—respondió el chico.—El otro es éste!

En la calle. —¿En qué te ocupas ahora? —Me gano la vida escribiendo. —¿En los periódicos? —No. Le escribo dos veces a mi padre para pedirle dinero.

—¿Tienes un cigarrero? —Ya no los compro. —¿Qué dices? —Que te he quitado el vicio de fumar.

—¿Caballero, una limosna... para este pobre huérfano...! —No tengo sueldo. —Un ochavito, caballero; no tengo padre ni madre. —¿Qué hace tu padre? —Es albañil, señor.

—¿Qué le parecen a usted las señoras que hay en este baile? —Soy poco inteligente en pintura.

CHARADA ¡Cuál de prima tres me puse en la calle el otro día! ¡Si hay quien por ello me acuse, un todo será, a fe mía! Quiero yo las prima trajes al sastré con muy buen modo, que el que tres dos sin embajes va a la sombra por muy todo. Y juro por mis pecados que el doble tres me exaspera con sus gritos destemplados cuando le dá la perrera.

Solución a la anterior: Mañana.

EN CUARTA PLANA

VARIAS INFORMACION E

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En la Compañia, continúan los ejercicios espirituales para las Hijas de Maria en esta forma: á las seis misa con lectura y meditación; á las nueve y media misa con lectura y segunda meditación, y por la tarde á las cuatro rezos del santo rosario, conferencia espiritual y tercia meditativa, precedida y seguida de cánticos piadosos. Como día de los Santos Mártires del Japon, se gana indulgencia plenaria visitando esta iglesia. —En San Nicolás, San Sebastián, Santo Tomás, Santa Cruz, San Martín, Pilar, San Andrés, Temple y Salvador, ejercicios de almas con misa de Comunión á las horas de costumbre. —En San Andrés, principiará la novena á Nuestra Señora de Lourdes, pidiendo á la Inmaculada la paz universal. Todos los días, á las ocho, se celebrará misa de Comunión, oraciones de la novena que se reza en la Santa Gruta y gozos de la peregrinación valenciana, cantados por infantes. —En la iglesia de Santa Catalina, á las ocho misa de Comunión en la capilla de San Blas, y á las once misa rezada con órgano y motetes, y por la tarde á las cinco y media ejercicio cuarto con sermón por el padre Juan Salvador, de las Escuelas Pías. —En los Camilos, continuará á las cinco de la tarde el ejercicio del novenario á Nuestra Señora de Lourdes. —En la iglesia de San Vicente Ferrer (Dominicos), á las cinco y media de la tarde comenzarán unos ejercicios espirituales para la V. O. T. de Santo Domingo, Rosario...

Perpetuo y demás fieles que deseen asistir, bajo la dirección del padre Lorenzo García Sempere

NOTICIAS MILITARES

PASE A LA RESERVA Por haber cumplido la edad reglamentaria ha pasado á la sección de reserva el inspector de Sanidad militar don José de la Calle. DEVOLUCION Se ha dispuesto la devolución de las cantidades que ingresaron por redención del servicio en filas á los reclutas Alfonso González Guerin, Pedro Labardá Jimeno, Pascual Bañá Gil, Félix Ricart Sánchez, Urbano Martínez Charina, Miguel Terren Guerrero y Bernardo Colomer Vidal. DECLARACION DE INUTILES Han sido declarados inútiles para el servicio de las armas Ramón Sánchez Rosa y Sebastián Guillén Navarro.

Pronósticos del tiempo

[Para lo que resta de la primera quincena del presente mes hace Sfeijon los siguientes pronósticos: "El lunes 5 se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones, porque las depresiones del NO. y SO. invadirán la Península, situándose sus núcleos en Galicia y en el Mediterráneo. Por el influjo de ellas se registrarán lluvias bastantes generales con vientos de dirección variable. La depresión mediterránea se alejará por Cerdeña el martes 6, dejando de influir en la...

Península; pero quedará la de Galicia, que se habrá trasladado al Cantábrico y producirá lluvias y algunas nieves en el NO. y N., desde donde se propagarán un poco á las regiones centrales, con vientos de entre SO. y NO. El miércoles 7 se hallará en el Mediterráneo la depresión del Cantábrico y ocasionará lluvias y nieves en nuestras regiones, principalmente desde las del NO. y N. á las del Centro y NE., con vientos de entre O. y N. El jueves 8 actuarán depresiones en Italia y África, que influirán en tanto en la región mediterránea, y llegará á las Islas Británicas un centro borrascoso, cuya acción empezará á sentirse en el NO. y N. Del 9 al 10 evolucionará en el archipiélago Inglés el centro borrascoso mencionado, formando depresiones secundarias en la punta de Bretaña y en el Mediterráneo superior. Estos elementos perturbadores producirán lluvias y nieves en la Península, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos más ó menos fuertes de entre SO. y NO. El domingo 11 persistirá el centro borrascoso del archipiélago Inglés y pasará por Francia la depresión secundaria de la punta de Bretaña, formándose otro mínimo en Portugal. Se registrarán algunas lluvias ó nieves en la Península, particularmente en el N., NE. y O., con vientos variables. El lunes 12 se hallará en el golfo de León la depresión de Francia y el mínimo de Portugal se encaminará al mar Ibérico. Por la acción de estos centros de perturbación atmosférica se producirán lluvias y nieves, principalmente en la mitad Oriental, con vientos de entre NO. y NE.

El martes 13, al apartarse de nosotros las antedichas depresiones, llegará otra al golfo de Gascuña, procedente del SO. de Irlanda. Ocasionará lluvias, especialmente desde el NO. y N. al paralelo central, con vientos del tercer cuadrante. El miércoles 14 pasará por el mar del Norte un centro borrascoso y la depresión de Gascuña se habrá trasladado al Mediterráneo superior. Se registrarán lluvias en la Península, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos fuertes de entre SO. y NO."

Notas comerciales

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. (Prohibida la reproducción) Nuestra exportación Relación de las cajas de naranja y de cebolla que se han embarcado durante la semana del 28 enero al 3 de febrero: Para Londres: Día 30, vapor "Ellavore", con 10,450 cajas de naranja y 135 de cebolla. Para Liverpool: Día 28, vapor "Olympia", con 15,547 cajas de naranja y 16,165 de cebolla. Día 29, vapor "María", con 18,136 cajas de naranja y 3,125 de cebolla. Día 3, vapor "Imber", con 8,166 cajas de naranja y 6,235 de cebolla. Total: 41,849 cajas de naranja y 25,525 de cebolla.

Para Manchester: Día 31, vapor "Gulf of Suez", con 9,961 cajas de naranja y 13,699 cajas de naranja y 867 de cebolla. Día 30, vapor "Izaro", con 16,202 cajas de naranja y 4,040 de cebolla. Total: 29,901 cajas de naranja y 4,907 de cebolla. Para Bristol: Día 31, vapor "Rius y Taullet", con 9,226 cajas de naranja y 1,100 de cebolla. Para Cardiff: Día 31, vapor "Rius y Taullet", con 5,540 cajas de naranja y 226 de cebolla. Para Christinia: Día 31, vapor "Segovia", con 4,966 cajas de naranja. Total semanal: 111,893 cajas de naranja y 31,899 de cebolla. Datos estadísticos de comparación.—En esta misma semana de la temporada anterior, nuestra exportación fué la siguiente: 157,375 cajas de naranja y 25,460 de cebolla.

La cebolla.—Cajas en primera comanda. Los 48, de 17/6 á 18/6; los 55, de 18/6 á 24. DE LIVERPOOL A la venta 14,000 cajas. La naranja.—Las 420 ordinaria, de 11 á 18, mayoría, 10/9 á 12; las 714 large, de 11 á 18, mayoría, 16 á 16/6. La cebolla.—Demanda activa. Los 48, de 18 á 18/6; los 55, de 23 á 24. En el puerto han fondeado hoy las siguientes embarcaciones: "Carlo", de Génova, con cargo de frutas; "Colondrina", de Barcelona, con cargo general; "S. Ginier", de Cete, con frutas; "Unione", de Civitavecchia, con frutas. Han sido despachados: "Acedian", para Londres; "Carlo", para Hull, con cargo general; "Saint Louis", para Cete, con vino.

El tiempo

Con decir que á las ocho teníamos espléndido, á las diez llovía, después de despejado el cielo y esta tarde ha sido abierto por las nubes, que han tomado aspecto de temporal, se comprenderá cuán seguro y variable se mantiene el estado atmosférico. El barómetro se ha estacionado á los milímetros, presión bastante inferior á normal en esta zona, y la humedad relativa ha subido á 80°. El viento, que sopla del OSO, ha inclinado hacia el primer cuadrante, lo que soplar, bastante frío por cierto, del N. Las temperaturas extremas han sido 7° y 13°2.

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Una sola caja bien empleada equivale á la salvación de un niño

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el báb eo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

Sin ninguna molestia y con el uso de la DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños. Caja-estuche una peseta

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

No más borrachos!

Debido á los grandes trabajos del Dr. Machinley, de Filadelfia, podemos ofrecer á los que padecen del vicio de la Embriaguez ó borrachera un remedio eficaz y seguro, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables. Con un solo frasco, y siguiendo las instrucciones que en él se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la embriaguez ó borrachera.

Depositorio general en España: Dr. M. LLO-FRUI, Ronda de San Antonio, núm. 15, farmacia, Barcelona. Se remiten frascos por correo, certificado, al precio de 6 pesetas uno. Pídanse en todas las farmacias.

SUERO HEMOPOIETICO

Indicado para combatir anemias, cohibir hemorragias y exaltar fagocitosis; en la convalecencia de enfermedades infecciosas, etc. Ampolla de 10 c. c. Una peseta. Caja de 10 ampollas de 10 c. c. Ocho pesetas. De venta en todas las farmacias, y al por mayor en el

LABORATORIO DEL DR. CAMPOS Pl y Margall, núm. 1.—Valencia

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios palpitations migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BRYSTAN VENTA: en Barcelona, farmacia del autor, calle Junqueras, 11, junto á Correo; Madrid, Pérez Martín y Compañia, Alcalá, 9; Valencia, droguería de G. Conat y Compañia, plaza Mercado, 72; centros de especificos y buenas farmacias.

QUINTOS

Reemplazo de 1916 y 1917

Se verifican substitutiones del servicio de África á los reclutas sorteados de 1916 que han de incorporarse á filas el día diez de febrero próximo, y á los del actual reemplazo de 1917 que han de sortearse el día dieciocho del mismo. Contratación antes de los sorteos. Agencia Manuel Castañer Esteban, Barceño, núm. 20, Madrid. Apoderado único en Valencia, que instruirá de condiciones y precios sin comisión alguna, Cirilo Amorós, núm. 10, Horas, de 9 á 11 y de 4 á 6 Representantes: en Jativa, D. Juan Cirujeda Est. procurador. En Alcala señores Cerda y Tello, Horno de San Juan, núm. 9. Últimos días de contratación.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO A BARCELONA Salidas fijas todos los martes y viernes, á las seis de la tarde, LINEA DE CANARIAS Salidas los días 9 y 17 de cada mes, á las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Albuemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee. SERVICIO PARA ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Lione. Salidas semanales para Génova, desde el puerto de Valencia. Espaciosas y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alubrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase. TELEGRAMA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES. CENSURATAKIO JOSE MARIA MAYCAS Va, 6.—Libertad, 12 Teléfono 3,044 (Cabañal)



Sus Bronquios Silban!

Tos tenaz, seguida de fumas, respiración difícil, he aquí los síntomas de una bronquitis crónica, de un catarro, de un asma que hace falta curar inmediatamente si se quiere evitar la más grave complicación.

Esta curación es segura por el empleo del PECTORAL RICHELET (Sin alcohol, ni azúcar.)

Jamás se ha conocido un oesaciento. La tos desaparece en 24 horas y las lesiones son rápidamente cicatrizadas. Los pulmones son fortificados. El Pectoral Richelet no contiene ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estomago.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España. Laboratorio: L. RICHELET Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia). Depositorio general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN Precio del Frasco: 4 pesetas.

VAPORES

Servicios combinados Entradas de Africa y Ferrer Peset Harmanas

Para CAYE directa.—Salidas triales, saliendo. PARA MARSELLA directa.—Salida semanal, admitiendo carga y pasajeros. Nota: Los vapores se embarcan la noche de la salida de la tarde. Consignatarios: Ferrer Peset Harmanas, Rueda 12, Grao. Teléfono, 3.071.

LINEA DE VAPORES

IBARRI y Compañia.—Societats de Comandants de Sevilla SERVICIO RAPIDO CABO MENOR Saldrá de este puerto el 5 del actual, para Alicante, Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villavieja, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. CABO CULERA Saldrá el 5 de actual, directo para Barcelona. Admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: HROS DE NOGUES, Sorri, 2, entresuelo, y Grao Muelle Pontante (Caro).

COMPANIA SEVILLANA

Itinerario Rio EL SAN JOSE Saldrá el día 7 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva. Se admite también carga para Ayamonte y de Jeta Cristina, con transbordo en Huelva y Punta Mayra de Algeciras. Consignatarios: Sucesores de Basterrechea, calle de Colon, núm. 64. En el Grao: Agentes de la consignación Huella, 6.

Clínica Mateos

Del Instituto Rubio de Madrid, en el que fué profesor jefe del dispensario de enfermedades secretas y de la piel. Antiguo ayudante del doctor Gutiérrez, matriz y partos. Excmo. de Sanidad Militar. Aplicación del 606 y 614. Calle de Pl y Margall, 33, 2.º (antes Ruzafa). Consulta diaria de 10 á 4 y de 6 á 7.

Trabajo en sus casas

para coser botones se dará con buenas referencias, en la calle de San Vicente, núm. 199, interior.

Fábrica de billares

Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mudan peños y componen losos. Tiene á la venta toda clase de accesorios á precios sin competencia. VENTA á plazos y sin fiador. Calle de Cádiz, 14 y 16

ORO CARDONA

La antigua casa de cambio calle Peris y videro (antes Paz), número 19, vende y compra voluntariamente para sus muchos clientes, como han apreciado éstos después de comprar las elevadas cotizaciones de esta casa, con las de otras, monedas de oro, plata, platino y billetes de todos los países. ¡Ojo! A los plateros, precios especiales.

Noticias de los teatros

UN HOMENAJE Conforme anunciábamos, anoche se celebró en el teatro Lírico la 100.ª representación de la obra de los señores Romero y Ferrer de Slaw, música de Serrano, "La catedral del olvido". Cuando nos disponíamos á reseñar la obra y añadir nuestro modesto aplauso á muchos que anoche recibieron los mismos homenajes, un compañero en la prensa madrileña, el señor Naudó Arjita, rector literario de "Nuevo Mundo", "La Esfera" y "Mundo Gráfico", llegado anoche, para asistir al acto, nos remite unas cuantas que con gusto publicamos en otro lugar periódico. Restamos añadir que la Sociedad "La Histórica", de Sueca, de la que es presidente honorario el maestro Serrano, le obsequia con un rico juego de te, de plata, en un magnífico estuche, cuya tapa lleva el retrato del ilustre autor de "El marqués de Sade" y "El marqués de Sade". Debese este detalle de arte al joven Juan Beltrán, que aún no hace un año un hornero, y hoy, por lo que pudimos constatar constituye una esperanza, y le vaticinamos muchos triunfos.

SUCESOS

IR POR LANA... Ayer asaltó las tapias del fuerte que término de Villena lleva en arriendo Juan Sánchez Ortuno un sugeto, que penetró en la casa pistola en mano, con propósitos de correctos. Joaquín no se amilanó y arrojóse sobre el desconocido, que huyó inmediatamente, pero perseguido por el Sánchez, que le dio alcance á la entrada del túnel de Marín, donde, con el auxilio de dos obreros de vía, logró detenerle y conducirlo hasta el garlo á una pareja de la Guardia civil. El detenido dijo llamarse Narciso Gómez, de 19 años, natural de Barón (Zaragoza), y que acababa de salir del formatorio de Alcalá de Henares, donde estuvo recluso seis meses y un día por robo de un alfiler de oro. Ha sido entregado al juzgado. DENUNCIAS La Guardia civil de Villar y Canals denunció á varios sugetos por usar ropas prohibidas y cazar sin licencia. CAIDA En la casa de Socorro del Museo ha caído Juan Martínez Pont, de 10 años, que á consecuencia de una caída á la parra de la parroquia de San Bartolomé se produjo una herida contusa en la frente de más de dos centímetros de extensión, habido que darle un punto de sutura.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: varones y una hembra. Defunciones: Jorge Albero Botella, 63 años; Juana Navarro Jorge, de 28; concepción Teruel Rosellé, de 65; Desamparados (Pastor Moreno, de 32; Vicente Cuervo, de 59; Juan Laose Sáez, de 49; Loreo Ortola Soler, de 27. Distrito del Mercado.—Nacimientos: varones. Defunciones: Sergio del Campo Soriano, 50 años; José Silveja Bodi, de 30; Salvador Soler Torrent, de 58 años; medios Cortina Diaz, de 20; Salvador Errando Angido, de 39. Distrito de Serranos.—Nacimientos: varón y 2 hembras. Defunciones: Sergio del Campo Soriano, de 36 años; Manuel Muñoz Seguí, de Desamparados Monzonis Navarro, de Remedios Ferrero Camós, de 2; Martín Cobrán, de 87; Pedro Morales, de 57; Rafael Miquel Piqué, de Pablo Dano Adolfo, de 23. Distrito del Mar.—Nacimientos: 2 niños. Defunciones: Cristobalina Montañón, de 78 años. Total: Nacimientos, 13; defunciones, 13.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto. REGALO DE 1,000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franquico y certificado.

Portería Se celebró á un matrimonio que tenga madre ó hermana apta para el trabajo, con el fin de que sean dos mujeres para la portería. Alameda, 7, entresuelo; horas de 10 á 6 de 4 á 8.

Colocaciones Se desean inspectores y agentes activos y buenos productores de seguros, para encargos de la gestión de negocio bien retribuido, á sueldo y comisión. Escribir con referencias á J. Golf, Juristas, 19, entresuelo.

Carbón inglés Para calefacciones, cocinas económicas, salamandras, estufas, etc., clase especial, á 12 pesetas 100 kilos; corriente, á 10 pesetas. Servicio á domicilio. Pedidos á American Services S.A., Pórtico Querol, núm. 9, Teléfono 54.

Bordadoras Se necesitan oficiales y aprendices para bordar en blanco. Trabajo en taller. Calle Don Juan de Austria, 10, entresuelo. Razon: ultramarinos frente á la casa.

Se traspasa

una casa de viajeros, muy acreditada y con muy buena clientela en el sílo más céntrico de Valencia. Razon en la taquilla del Salón Novedades.

Aliquieres Se alquila una planta baja en la calle Moret, núm. 5, y otra planta baja y un piso 2.º en la calle Trivella de la Cruz, 1, por 15, 18 y 17 pesetas al mes, respectivamente. Razon: ultramarinos frente á la casa.

El Noticiero Universal de Barcelona

El Noticiero Universal de Barcelona. Puede adquirirse en el kiosco Popular, situado en la plaza de Emilio Castelar, junto á la calle de la Sangre.

El Noticiero Sevillano

El Noticiero Sevillano. Puede adquirirse en el kiosco Popular, situado en la plaza de Emilio Castelar, junto á la calle de la Sangre.